

朝花夕拾

白衬衣·蓝裤子

□陈馨

记忆里,蓝和白是童年节日的基调——白衬衣和蓝裤子是节日盛装。

运动会、体操比赛、儿童节表演……每逢这些活动,白衬衣和蓝裤子都有机会上场。平常舍不得穿,节日前早早洗干净,抻平放好,等到节日当天,拿出来穿上,无比郑重。

列方队、走方队,一个统一化、大众化的节目,是那时每个大型活动的固定项目。集体亮相,要求整齐。于是,不同班级统一要求:一律白衬衣、蓝裤子。

活动当天,放眼望去,蓝和白亮得晃眼。不仅色彩统一,衣服款式及穿着样式也都统一。衣领上系上红领巾,白衬衣塞进蓝裤子里,再扎上腰带,简单利落又醒目。红白蓝一调和,色块大小一对比,小学时光里,节日色彩便定了格。

与现在多姿多彩的儿童服饰相比,

简单的蓝白搭真有些土气。可在那个没有校服,家里衣服“哥姐穿完弟妹穿”的年代,换身统一服装可不是易事。即便如此简单的衣服,还是会有同学搭配不起来,特别是家里兄弟姊妹多的。而集体表演需要统一着装,不允许任何一个同学掉队,于是,借着穿便成了我们解决问题的办法。这个班级表演完了,找个身高差不多的,借件上衣或裤子换上,照常上场,谁都不耽误。

广播体操比赛,各班全体上阵,左转右转,只见蓝白挥舞;运动会,音乐一响,各个班级的运动员代表齐走方队,一片蓝白闪过;“六一”儿童节,仍是集体上场,齐步走正步走,蓝白两色占主场。虽然色彩单一,但没人在意,也没人会借来的尴尬。大家一亮相都精神抖擞——每个人都代表集体,无上的集体

荣誉感让我们的精神面貌非同一般。

时间久了,蓝白搭成了一种标志——活动的标志。哪天要是看到周围多数孩子穿成蓝白搭了,常晒太阳的老大爷、有空闲的家长就会搬着小马扎去学校门口,等着看节目。校园大门是开着的,偶有看门人会提醒观看的人群别太挤。校园里,蓝白搭们见有人捧场,表演得愈发起劲精彩。

物质生活相对匮乏的童年,节日及校园活动时我们穿着的色彩也简单,不像现在那么丰富,可我们眼里的色彩却如同彩虹般绚烂。

色彩最容易入眼,一旦入心,便成为记忆。记忆里儿时的色彩会在心灵深处久藏,成为抹不去的印迹。如今想起,仍觉得当时身上的蓝白搭可爱无比。

那时的童年,简单到只有快乐!

往事悠悠

童年的花香

□高旻

青岛的春天总是来得很迟。迟点,也不错,至少植物园里的那抹木香、上学路上的泡桐花,不会那么快地凋落……她们,几乎占据了绝大部分的童年记忆。

小学在一条巷子中,每次经过巷口时,我都会短暂停留——慢慢拾起落在地上的尚还新鲜的花朵,嗅嗅那甜甜的香味,再把花高举过头顶,眯着眼睛看太阳光照出花瓣的纹路。

此时,不经意间,我看见高大的泡桐树上开满了花儿!那浅浅的紫晕染了每一朵花,也灿烂了我的双眼。风儿吹过,满树的铃铛晃悠悠,如画般动人……

听说泡桐花的蜜很甜,我便铆足劲儿,缩起腮帮子,吮吮花朵细细的那端,凉飕飕甜丝丝的花蜜瞬间就进到我的嘴里!我仿佛变成了一个将军,“酒足饭饱”后心满意足地走进学校……

上学路上不敢有太久停留,放了学可就不一样了!

一路上,有生产蜜饯的工厂,有卖卤

菜的店铺,香的、甜的、辣的各种味道钻进咕咕叫的肚子里。可囊中羞涩的我们只能揉揉肚皮,眼巴巴地加快回家的脚步。

为了早点回到家,我们就抄小路。这时,往往会遇到一片白色“瀑布”——木香花!爱美之心,人皆有之。我们这群小姑娘自然也停下来,静静欣赏满墙的花丛。

只见许多木香花已经盛开,有一些还是饱鼓鼓的花骨朵,一串串的,不知藏着多少少女的秘密和微笑。这些花儿拨开密实的叶子,大口呼吸着新鲜的空气,像极了伸长脖子,尽享花香的我们。

那香气总也闻不够!花儿甜甜的,带着点檀香味,彻底俘虏了我们的心。贪婪的我们,踮起脚,冒着被蜜蜂蜇的危险,摘下一朵朵木香花,边摘边数:一朵、两朵、三朵……这些花一股脑儿被灌进书包里——我们想把花香带回家,一直拥有它。

回到家,我小心翼翼地把木香花摆在玻璃盆里,满屋子弥漫着甜香。留下了香味,也想存下花的模样,便挑上几

朵,夹在厚厚的字典里,制成干花。那时觉得,书香与花香是最美的……

小学旁的老泡桐树啊,你现在还在那儿吗?还有没有小朋友尝尝你的花蜜呢?你见证了多少孩子的成长?小路上的那抹木香花,现在想来,应向你忏悔:“莫折花,任花飞落地。但对春风倚芳树,长遣香英伴君醉。”为了一己私欲让你折损,实在是罪过。我如今身在异乡,哪里去寻你们呢?

童年中的花香,你继续滋长,在我心中的花海里蓬勃吧!我愿天天在梦中和你相会……



人间烟火

梦中的小院儿

□丁守芬

曾经,乡下的村庄几乎家家都有一个小院儿,留存着儿时的童趣、家人的温暖,还有邻居的家长里短、东扯西唠。如今,住进梦寐以求的钢筋水泥构筑的高楼里多年,仍不时会想起那个烟火缭绕的小院儿。

老家的院墙用形状不同、大小不一的石块垒成,两扇木门一关就是我的小天地,花草草生长在墙边和屋檐的暖阳下,与鸡鸭的鸣叫一起把小院儿衬托得生机勃勃。春天,低矮的麻秆菜花伸展着肉嘟嘟的圆条形叶子贴着地面肆意生长,开出煞是好看的红黄粉紫小花,花期较长的夹竹桃花一排排一簇簇怒放,双瓣的花朵更是讨人喜欢。初夏,院子里的梧桐树开出紫色的花朵,树荫遮挡住半个院子,成为夏天纳凉的好地方。盛夏也是小院儿最美的季节,低矮的院墙爬满了蔷薇、月季,一层层的花蕊争相

开放,小院儿香气四溢。秋天的院子是充满希望的天地,父母从野外捡回家准备过冬的柴草堆满墙角,收获的玉米也在院子里晾晒,生活的希望一点点填满心间,大锅里飘出玉米面饼子的香味。冬天落雪的小院儿同样招人喜欢,皑皑白雪落在枝头、院墙、草垛,在铺满厚厚雪花的地上堆雪人打雪仗,雪水滴答着从房檐往地上落,冻成一根根冰凌,整齐地挂在屋檐下,伸手掰断一根放在嘴里,冰冰凉凉好似冰棒。冷风吹过,一个寒颤使得冰棒落地,引来小伙伴的阵阵嬉笑……

许多年间,家乡的小院儿始终占据心田,可惜在高楼林立的城市里,我的小院儿无处安放,那我就借二月春风的剪刀,裁剪几片云彩当锦缎,飞针走线绣一个春意盎然的小院儿,把家乡的小院儿安放在梦里。在这里,我的麻秆菜花、夹竹桃花开得还是那么娇艳,墙边的韭菜

浸润着春雨偷偷地长大,韭菜炉包的浓香刺激着我的味蕾,幸好娘在,妈妈的味道随时可尝。接住小鸟衔来的红果种子,种出娘最喜欢吃的红樱桃。我和娘坐小院儿里,听她絮叨我们小时候的顽皮和淘气,等待着盛夏我的月季、蔷薇爬满院墙。在这里,看着梧桐树一天天长大,为娘留一片绿荫,坐在树下听梧桐花轻轻落地的声音,看娘脸上露出的笑容。在这里,等待着秋季丰收满园,一串串玉米挂满小院儿,阳光下晒场上的黄豆角发出轻轻炸裂的声音,弥漫着娘做的黄豆大酱的鲜香。期待着雪花飞舞的冬日,寻找和小伙伴打雪仗的童年,再掰一根冰凌放进嘴里尝尝儿时的味道……

童年已不再,家乡的小院儿却长在梦里。在我亲手绣成的朝气蓬勃的小院儿里陪着娘一起变老,看着我的孩子们一天天长大。

琅琊放歌

浅夏

□毕文金

那些烧红脸的话,蜜蜂收起封在老坛子里发酵

枝头攥着余香
春光凝成颗颗青涩
在叶子后面躲躲闪闪
策划一场蝶变惊喜

鸟的家,长密枝丫
山谷已经肥沃
埋下一枚影子,绽开一树啼鸣

啁啾跳跃间泄露秘密
深处,藏着万千涌动

槐花的路,走得遍体鳞伤
终于探出夏天的墙头
洁白里笑着芬芳
一头栽进南风

田畴的风月

□程爱国

田畴的疆界抵达心间
南坡明亮,溪水清浅
微风抖动着隐秘的梦寐
古老的耕种艺术成为风景

被锄把磨出老茧的手
握住田埂上蒿草的柔软
握住岁月的骨骼和光芒
在祖先劳作的地方保持沉默
注视霞光和锈蚀的犁铧

此刻,田畴里开始忙碌
人们黝黑,平实
接受着太阳无言地映照
风起的时候
禾苗的青火逼进劳动者的瞳仁

天空辽阔,田畴还掩藏着火种
横陈心头的幸福
暗燃着久远的艰辛

赴一场香色之约

□赵岱青

撒城之喧嚣
赴一场香色之约
远尘嚣之染的山坡上
曾经的少年细说这片故土
麦穗拨着算珠
赶赴一场盛大的经典
提上日程

等风来
我渴盼与麦浪不期而遇
放任心去划船,无需靠岸
蔷薇的香与樱桃的甜不谋而合
就在麦田的枕边欢颜
丢盔弃甲
以不同仪态在樱桃树下
被虏获

《逸文》由本报编辑部
与西海岸新区作协联合主办

